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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ 

 

Актуальність теми дослідження. Унікальність земельно-ресурсного 

потенціалу України полягає у якості чорноземів, які слугують взірцем для 

всіх ґрунтів світу. Але факт обмеженості землі як ресурсу залишається 

неупередженим. Констатація ситуації у сфері сільськогосподарського 

землекористування свідчить про неминучу потребу у подальшому посиленні 

дієвості державного регулювання ринкових земельних відносин. Адже 

державна економічна політика безпосередньо впливає на усі сфери 

соціально-економічного життя, починаючи з виробництва 

сільськогосподарської продукції та закінчуючи збереженням ландшафтного 

різноманіття.  

Активізація економічної активності та розвитку бізнесу в країні є 

одним з важливих завдань держави у процесі проведення земельної реформи. 

Господарюючі суб’єкти земельних ділянок сільськогосподарського 

призначення потребують якомога повнішого та безперешкодного 

забезпечення обігу земельних ділянок сільськогосподарського призначення, 

їх впровадження у ринкову економіку з метою реалізації інвестиційних 

проектів, збільшення виробничих потужностей, розвитку транспортної 

інфраструктури, законодавчої свободи права приватної власності на землю 

тощо.   

Функція землі як основного ресурсу людського життя на селі може 

бути досягнуто лише за умови консолідації сільськогосподарського 

користування, формування ефективних агроформувань нового ринкового 

типу. Наслідком відсутності сформованого цивілізованого обігу земельних 

ділянок сільськогосподарського призначення є масові порушення земельного 

законодавства, норм раціонального сільськогосподарського 

землекористування та ефективності їх використання на еколого-економічних 

засадах. 



Наукова проблематика обігу земельних ділянок 

сільськогосподарського призначення в Україні розглядається у працях таких 

дослідників, як Д. Бабміндра, В. Горлачук, Д. Добряк, О. Дорош, В. Другак, 

А. Мартин, В. Месель-Веселяка, Л. Новаковський, П. Саблук, А. Сохнич, А. 

Третяк, М. Хвесик та інших. 

Не заперечуючи теоретичну і практичну цінність розробок згадуваних 

авторів, відзначимо, що ще недостатньо розробленими залишаються питання 

щодо обігу земельних ділянок сільськогосподарського призначення в умовах 

проведення земельної реформи, адже мораторій на продаж земельних ділянок 

сільськогосподарського призначення ще залишається чинним.  

Вищенаведене і зумовило актуальність обраної теми магістерського 

дослідження, структуру та його зміст. 

Мета і завдання дослідження.  Метою магістерської роботи є 

узагальнення та розвиток науково-методичних засад щодо вдосконалення 

обігу земельних ділянок сільськогосподарського призначення в умовах 

проведення земельної реформи. 

Досягнення поставленої мети зумовило необхідність розв’язання 

таких завдань: 

- дослідити сучасний стан земельних ділянок 

сільськогосподарського призначення з метою їх подальшого вдосконалення; 

- виявити причинно-наслідкові зв’язки між процесом земельних 

перетворень та результативністю показників розвитку аграрного сектора 

економіки, в тому числі сільськогосподарського землекористування; 

- обґрунтувати еколого-економічну недоцільність розмежування та 

дрібного поділу сільськогосподарського землекористування; 

- розвинути наукові погляди щодо необхідності формування 

ефективного правового поля для регулювання державою операцій з обігу 

земельних ділянок сільськогосподарського призначення; 



- розробити методичний підхід та модель обігу земельних ділянок 

сільськогосподарського призначення, враховуючи особливості 

функціонування земельного ринку в Україні; 

- розвинути інноваційні методичні положення розвитку іпотечного 

кредитування під заставу земельних ділянок сільськогосподарського 

призначення в системі управління сільськогосподарським 

землекористуванням з урахуванням шляхів відновлення національної 

справедливості щодо права приватної власності на них. 

Об’єктом дослідження є процес використання земельних ділянок 

сільськогосподарського призначення в аграрному секторі економіки, що 

забезпечує її соціально-економічну ефективність та збереження і відтворення 

родючості ґрунту. 

Предметом дослідження є теоретико-методичні та практичні аспекти 

використання земельних ділянок сільськогосподарського призначення в 

аграрному секторі економіки України. 

Методи дослідження. Теоретико-методологічну основу дослідження 

складають положення сучасної економіки природокористування, праці 

провідних вітчизняних та зарубіжних вчених з питань управління 

земельними ресурсами, теорії конкурентоспроможності аграрної економіки. 

Дослідження виконуватись на основі таких методів та прийомів: 

монографічного – при вивченні та теоретичному узагальненні досліджень; 

системного аналізу – при аналізі механізму управління земельними 

ресурсами; порівняльного аналізу – дослідження тенденцій розвитку 

земельних ділянок сільськогосподарського призначення у системі ринкових 

земельних відносин; статистичного – для аналізу даних, що характеризують 

стан об’єкту дослідження; абстрактно-логічного – при формуванні висновків 

та пропозицій; графічний – для унаочнення результатів магістерської роботи. 

Інформаційну основу дослідження складають закони України, 

нормативно-правові акти Верховної Ради та Кабінету Міністрів України, 

інформаційні матеріали, що опубліковані у монографіях та інших працях 



вітчизняних і зарубіжних вчених, аналітичні розрахунки автора, що виконані 

у процесу наукових досліджень. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає у наступному: 

удосконалено: 

- методичні підходи щодо процесу земельних перетворень, а саме 

встановлено економічну доцільність консолідації земельних ділянок 

сільськогосподарського призначення та введення їх в активний ринковий 

процес; 

- механізм включення земельних ділянок сільськогосподарського 

призначення в систему земельних трансакцій, а саме купівлю-продаж, 

оренду, міну, заставу, дарування та спадкування, на законодавчих засадах, 

що забезпечить додаткові надходження в державний та місцевий бюджети 

від сплати податків, підвищення стандартів якості життя селян та екологізації 

ґрунту, поступальний розвиток сільських територій; 

- методичні підходи до державного регулювання обігу земельних 

ділянок сільськогосподарського призначення, яке базується виключно на їх 

раціональному використанні, інтенсивних методах господарювання, 

ліквідації законодавчих обмежень права приватної власності з метою  

стабілізації економіки  сільськогосподарського землекористування в країні, 

підвищення якісних показників економічного і соціального розвитку 

сільських територій; 

дістали подальшого розвитку: 

- організаційні засади щодо створення ефективної земельно-

кадастрової системи, яка виступає найважливішою передумовою сталого 

розвитку ринкових земельних відносин, що дозволить полегшити державний 

контроль за використанням і охороною земельних ділянок 

сільськогосподарського призначення, справедливо вирішувати земельні 

спори, послабити конфліктність та неоднозначність земельних відносин; 

- науково-методичні засади розвитку іпотечного кредитування під 

заставу земельних ділянок сільськогосподарського призначення в системі 



управління сільськогосподарським землекористуванням, яке ґрунтується на 

законодавчому забезпеченні розвитку інституту іпотечних облігацій в 

Україні. 

  Практичне значення отриманих результатів полягає в тому, що 

вони можуть бути використані органами влади при плануванні використання 

та охорони земельних ресурсів. Окремі положення можуть бути використані 

у підготовці лекційних курсів з дисциплін «Управління земельними 

ресурсами», «Економіка землекористування» та ін. 

Особистий внесок магістранта. Сформульовані в магістерській 

роботі наукові положення, висновки та пропозиції належать особисто автору. 

У роботі викладено авторські розробки щодо розв’язання проблеми 

раціонального і ефективного використання землі, державного регулювання 

обігу земельних ділянок сільськогосподарського призначення, гарантування 

непорушних прав власності, підвищення інвестиційної привабливості 

економіки в цілому.  

Апробація результатів дослідження. Основні наукові положення, 

висновки і пропозиції доповідались на міжнародних та науково-практичних 

конференціях: Всеукраїнська науково-практична конференція «Управління 

та раціональне використання земельних ресурсів в новостворених 

територіальних громадах: проблеми та шляхи їх вирішення» (5-6 березня 

2019 р.); міжнародна науково-практична конференція «ОЛЬВІЙСЬКИЙ 

ФОРУМ – 2018» (доповідь на науковій конференції університету); Лазарєва 

О.В. Соціально-економічний розвиток сільських територій/  О.В. Лазарєва, 

А.М. Михайловська, О.С. Хапун // Наук. журнал «Молодий вчений». – 

Херсон : Видавничий дім «Гельветика»,  2018. - Ч. 3. № 11 (63). – С.455-458; 

Смирнова С.М. Перспективи розвитку сільських територій / С. М. Смирнова, 

А. Н. Михайловська // Східна Європа: економіка, бізнес та управління: 

електронне наукове фахове видання. – Вип.2 (13).  

Публікації. Результати магістерської роботи знайшли своє 

відображення у двох наукових фахових виданнях і тезах конференцій. 



Структура та обсяг магістерської роботи. Робота складається із 

вступу, трьох розділів, висновків до кожного з розділів та загальних 

висновків і пропозицій, списку використаних джерел та додатків. Загальний 

обсяг роботи становить 106 сторінок комп’ютерного тексту, з них основного 

- 94 сторінки,  який містить 8 таблиць, 6 рисунків. Список використаних 

джерел із 52 найменувань викладено на 6 сторінках. 

 

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИПЛОМНОЇ РОБОТИ МАГІСТРА 
 

У вступі обґрунтовано актуальність теми дослідження, визначено мету, 

завдання, предмет та об’єкт дослідження, його методи та інформаційну базу, 

розкрито наукову новизну і практичне значення одержаних результатів.  

У першому розділі «Теоретико-методичні засади обігу земельних 

ділянок сільськогосподарського призначення» досліджено теоретичні 

засади обігу земельних ділянок сільськогосподарського призначення, 

проаналізовано законодавче забезпечення обігу земельних ділянок, вивчено 

світовий досвід обігу земельних ділянок сільськогосподарського 

призначення.  

Сучасний етап розвитку управління національною економікою 

характеризується інтенсифікацією процесів переходу до ринкового типу 

земельних відносин, що орієнтується на пріоритетне прискорення темпів та 

підвищення якості економічного росту. При цьому особливого значення в 

цьому контексті набуває формування обігу земельних ділянок 

сільськогосподарського призначення. 

Встановлено, що земельні відносини створюють та формують правову 

базу сільськогосподарського землекористування. Поряд з цим, сферою 

впливу земельних відносин також повинно стати забезпечення охорони 

сільськогосподарського землекористування та зростання його 

продуктивності.  

Першочерговою задачею держави у регулюванні обігу земельних 

ділянок сільськогосподарського призначення має бути прийняття 



відповідного законодавства, серед яких Закон України «Про обіг земель 

сільськогосподарського призначення», Закон України «Про державний 

земельний кадастр», Закон України «Про іпотеку землі», Закон України «Про 

державний (іпотечний) банк», Закон України «Про оцінку земель» та ін. 

Прийняття цих та інших законів надасть можливості українським власникам 

земельних ділянок по-справжньому бути господарями свого майна і життя. 

З’ясовано, що ринок землі – це засіб перерозподілу земельних ділянок 

між власниками і користувачами за допомогою економічних інструментів на 

засадах конкурентного попиту і пропозиції, в результаті чого забезпечується 

здійснення трансакцій з земельними ділянками (купівля-продаж, оренда, 

застава, міна тощо) або прав на них; розподіл інтересів між шляхами 

використання земель та суб’єктами ринку на конкурентних засадах; 

визначення і формування вартості землі й визнання її капіталом і товаром. 

Висвітлено думку, що обіг земельних ділянок сільськогосподарського 

призначення – це суспільно-економічний процес, спрямований на перехід 

прав володіння, користування, розпорядження земельними ділянками 

сільськогосподарського призначення між землевласниками та 

землекористувачами, який відбувається у рамках законодавчо-нормативного 

регулювання, і передбачає документальне оформлення всіх трансакцій, 

пов’язаних з перерозподілом права власності на них. 

З’ясовано, що причина безальтернативності земельної реформи 

полягає у відсутності земельного законодавства, яке б відповідало вимогам 

сьогодення. Законодавче забезпечення обігу земельних ділянок 

сільськогосподарського призначення повинно врахувати заходи щодо 

захисту права приватної власності та інших прав власників земельних паїв, 

формування рівних умов доступу до землі усім учасникам земельних 

відносин, забезпечення легітимності і захисту прав учасників трансакцій з 

земельними ділянками, а також систему ефективних державних 

регуляторних механізмів з питань обігу земель сільськогосподарського 

призначення. 



Узагальнення результатів дослідження еволюційних особливостей 

процесу трансформації земельних відносин у Болгарії, Естонії, Латвії та 

Польщі дозволили дійти висновку, що формування повноцінного обігу 

сільськогосподарських земель ґрунтується на таких основних факторах, як: 

кадастр, спеціалізовані земельні установи, ринковий механізм оцінки землі, 

орендні відносини й державне регулювання. Лібералізації та вивільненню 

ринку від регуляторних обмежень спонукали наявність ринкової 

інфраструктури та належне інституційне забезпечення операцій купівлі-

продажу сільськогосподарських земель.  

У другому розділі «Аналіз і оцінка процесу обігу земельних ділянок 

сільськогосподарського призначення» досліджено сучасний стан обігу 

земельних ділянок сільськогосподарського призначення, висвітленні 

проблемні положення сучасного землеустрою в Україні, здійснено оцінку 

інституціоналізації прав на земельні ділянки сільськогосподарського 

призначення. 

Земельна реформа в Україні, яка відзначилася перебудовою земельних 

відносин шляхом роздержавлення земель, призвела до зміни структури 

власності земельного фонду. Поряд з існуванням виключно державної 

власності на землю з’явилася приватна власність на землю. Станом на 

01.01.2019 приватна власність становить 30 178,0 тис. га (50,0%), тоді як 10 

років тому вона складала 3 393,8 тис. га (5,6%). Під державною власністю 

перебуває 29 872,2 тис. га (49,5%) проти 30 097,0 тис. га (49,9%) у 2008 році. 

Недержавним сільськогосподарським підприємствам належить станом на 

01.01.2019 304,6 тис. га (0,5%), тоді як у 2008 році ним належало 26 864,0 

тис. га (44,5%).  

Сучасна практика землевпорядного забезпечення складається таким 

чином, що гальмуються організаційно-територіальні умови для розвитку 

іпотеки земельних ділянок сільськогосподарського призначення та їх 

цивілізованого обігу. Внаслідок відсутності іпотеки земельних ділянок 

сільськогосподарського призначення сільське господарство недоодержує 



інвестиції, а бюджет недоодержує надходжень від реєстрації угод із 

земельними ділянками сільськогосподарського призначення власників 

земельних часток (паїв), а також від реєстрації земельних ділянок, що 

перебувають у державній власності в категорії запасів.  

Причиною неефективного використання земель і їх деградація, 

руйнування сільськогосподарського виробництва й інфраструктури, за 

нашим глибоким переконанням, є відсутність землеустрою на земельних 

ділянках сільськогосподарського призначення, що призводить до прямих 

економічних збитків та упущеної економічної вигоди держави. 

Заангажованість політичних процесів, розгалуженість прийняття 

управлінських рішень на різних стадіях прямого підпорядкування у системі 

державних органів влади чинять перешкоди для привабливої інвестиційної 

політики, для інтелектуально розвинутого інституту іпотеки та обігу 

земельної власності сільськогосподарського призначення. 

Проведене групування основних трансакцій з земельними ділянками 

сільськогосподарського призначення (купівля-продаж, оренда, міна, застава, 

дарування та спадкування) дозволило дійти висновку, що переважну 

більшість угод із землею укладено в межах орендних відносин, при цьому 

протягом 2014 – 2018 років спостерігається тенденція до їх швидкого 

прискорення. Так, станом на 01.01.2014 рік було передано в оренду 2 190,20 

тис. га земельних ділянок сільськогосподарського призначення, тоді як 

станом на 01.01.2019 рік в оренді перебуває вже 61 188,45 тис. га, тобто 

приріст склав 27%. Вищезазначене свідчить про зростання обігу земельних 

ділянок сільськогосподарського призначення протягом досліджуваного 

періоду. 

Інститут землеустрою являє собою унікальну цінність з огляду на 

цільове управління земельними ресурсами, за допомогою якого формується 

ефективна діяльність сільськогосподарського підприємства, при якій 

враховуються інтереси всіх учасників земельних відносин. Завдяки 

землеустрою забезпечується відтворювальна цінність земельного капіталу, 



долаються руйнівні сили зовнішнього середовища, створюються сприятливі 

умови для досягнення суспільно важливих цілей сільськогосподарського 

підприємства. Він є дієвим механізмом формування і регулювання 

земельних, соціально-економічних, політичних, демографічних та інших 

відносин. Землеустрій як еталон розв’язування та вирішення проблем, що 

виникають під час трансформаційних процесів у сільськогосподарському 

землекористуванні і суспільстві в цілому. 

Встановлено, що головною одиницею кадастровою обліку є земельна 

ділянка, на яку поширюються відповідні права власності. Кадастри можуть 

підтримувати облік майнових прав, оподаткування земельних ділянок або 

облік їх використання. З точки зору управління земельними ресурсами 

земельний кадастр є надзвичайно важливим чинником, оскільки формує 

інформацію про розташування земельних ділянок, про їх якість і цінність, 

також містить відомості і документи про правовий режим земель, їх розподіл 

між власниками і землекористувачами, включаючи й облік орендних 

відносин. 

З’ясовано, що дані державного земельного кадастру дозволяють: 

приймати економічно обґрунтовані управлінські рішення; здійснювати 

ефективну політику щодо раціонального використання і охорони земельних 

ресурсів; забезпечувати функції контролю з використання й охорони земель; 

 реалізовувати фіскальний аспект на державному і регіональному рівнях;  

вирішувати земельні спори; проводити землевпорядні роботи; забезпечити 

захист прав юридичних і фізичних осіб.  

Визначено, що інституціональне закріплення прав на земельні ділянки 

сільськогосподарського призначення знаходить своє відображення у їх  

реєстрації. Реєстрація земельних ділянок сільськогосподарського 

призначення має на меті забезпечити надійні та достовірні дані для 

подальшої можливості вчинення трансакцій з земельними ділянками 

сільськогосподарського призначення. До таких трансакцій відносяться: 

купівля-продаж, оренда, міна, застава, дарування та спадкування. Вчинення 



зазначених трансакцій здійснюється в межах реалізації власником земельної 

ділянки сільськогосподарського призначення свого права на володіння, 

користування та розпорядження нею.  

Висвітлено думку, що важливим аспектом реєстрації прав на земельні 

ділянки сільськогосподарського призначення є забезпечення умов для 

управління земельними ресурсами, оскільки вступають в обіг земельних 

ділянок сільськогосподарського призначення ті з них, які офіційно 

зареєстровані. Незареєстровані правовстановлюючі документи на них не 

мають жодної юридичної сили.  

У третьому розділі «Удосконалення обігу земельних ділянок 

сільськогосподарського призначення» обґрунтовано модель обігу 

земельних ділянок сільськогосподарського призначення, удосконалено 

підходи до державного регулювання обігу земельних ділянок 

сільськогосподарського призначення, проаналізовано систему іпотечного 

кредитування під заставу земельних ділянок сільськогосподарського 

призначення. 

Принципи побудови моделі обігу земельних ділянок 

сільськогосподарського призначення дають підстави для окреслення 

основних цілей, які переслідуються нею для досягнення компромісу між 

економікою, сільськогосподарським виробництвом та природою. Зокрема, до 

них відносяться узагальнення правових норм щодо здійснення трансакцій з 

землею між чинним законодавством та підзаконними актами, окремі 

положення яких часто не збігаються або суперечать один одному; основа для 

подальших наукових пошуків та розробок по вдосконаленню процесу обігу 

земельних ділянок сільськогосподарського призначення; глосарій, 

пошуковий навігатор нормативно-правових документів. 

Встановлено, що модель обігу земельних ділянок 

сільськогосподарського призначення повинна будуватися з врахуванням 

специфічних особливостей здійснюваних трансакцій з землею. 

Так, дозволені чинним законодавством трансакції з землею вимагають 



урегульованості та контрольованості з боку держави, щоб протистояти 

деструктивним процесам самовільного використання земель з нехтуванням 

природно-ресурсної складової землі, завдяки якому земля й являє собою 

унікальну цінність, національне багатство українського народу. 

Визначено, що модель обігу земельних ділянок 

сільськогосподарського призначення ґрунтується на визначенні землі 

економічною категорією, а не тільки природним ресурсом та засобом 

виробництва. В цьому ракурсі варто відзначити, що земля має цінність, яка 

виражається не тільки наявністю визначеної вартості – нормативної, 

експертної, ринкової, а й правом нації на самовизначення та утвердження 

незалежності і самостійності держави на відповідній території. 

З’ясовано, що іпотека у системі обігу земельних ділянок 

сільськогосподарського призначення відіграє важливу роль, оскільки 

задовольняє фінансову потребу заставодавця у грошових коштах, а 

заставодержателям дозволяє не витрачати готівкові оборотні засоби з огляду 

на те, що вони просто можуть не мати потрібної суми грошей для купівлі 

землі або не бажають ділити всі інвестиційні ризики одноосібно. 

Основною метою формування іпотечної системи кредитування в 

Україні є впровадження механізму рефінансування для накопичення 

іпотечних кредитів. Мається на увазі, що необхідно створити такі умови для 

забезпечення кредитів клієнтам, щоб кредитні установи або інші фінансові 

установи надавали суб’єктам господарювання на землі кредити під заставу 

земельних ділянок під відносно невисокий відсоток. Зазначене вимагає 

здійснення стандартизації процедур надання іпотечних кредитів, перевірки і 

підтвердження платоспроможності заставників, реєстрації операцій, 

фінансової прозорості кредитно-фінансового механізму. 

Тому важливою умовою запуску обігу земельних ділянок є надання 

допомоги з боку держави дрібним та середнім господарствам для придбання 

земельних ділянок сільськогосподарського призначення у приватну 

власність. Економічний ефект від цих заходів спостерігається отримати в 



результаті перетворення аграріїв зі статусу землекористувачів у статус 

землевласників, зберігаючи при цьому цілісність оброблюваних земельних 

масивів. Якщо проігнорувати цим кроком, фермери змушені будуть 

витрачати на придбання земельних ділянок сільськогосподарського 

призначення обігові кошти, а для більшості з них єдиним шляхом збереження 

землекористування стане залучення кредитних ресурсів. В основу 

розрахунку плати за обслуговування кредиту варто покласти показник, який 

орієнтується на середній розмір орендної плати та буде приблизно йому 

дорівнювати.  

 

ВИСНОВКИ 

1. В ринковій економіці існують такі фактори виробництва, як земля, 

праця і капітал. У разі, коли один з них виключається з повноцінного 

товарного обігу, в даному випадку земельні ділянки сільськогосподарського 

призначення, це призводить до звуження дії законів товарного виробництва 

та не дозволяє досягти повного ефекту від створення нових форм 

господарювання на селі ринкового типу.  

2. Законодавче забезпечення в країні спрямовано, в першу чергу, на 

створення ринків засобів виробництва, робочої сили, фінансових ресурсів, 

цінних паперів, технологій тощо. При цьому ринок землі, впроваджений 

Земельним кодексом України, залишається створеним умовно на папері. 

Мораторій на продаж земельних ділянок сільськогосподарського 

призначення гальмує як фізичну спроможність, так і економічні постулати 

товарного сільськогосподарського виробництва.  

3. Світовий досвід країн світу з розвиненою ринковою економікою 

свідчить про необхідність розробки довгострокової стратегії розвитку 

сільського господарства та села, як такого, для того, щоб обіг земельних 

ділянок сільськогосподарського призначення міг запрацювати. 

Першочерговою умовою для цього є визначення Україною своїх пріоритетів 

– або високоефективне виробництво, або добробут селян. Як показують 



особливості формування обігу земельних ділянок сільськогосподарського 

призначення в цих країнах, зазначені обидві мети не є повністю сумісними 

між собою в умовах ринкових земельних перетворень. 

4. Стан обігу земельних ділянок сільськогосподарського призначення 

показав, що приватна форма власності на сільськогосподарські угіддя є 

переважною порівняно з державною власністю та спільною власністю 

юридичних осіб. Станом на 01.01.2019 сільськогосподарські угіддя України 

розподілилися за формами власності наступним чином: приватна власність – 

29 859, 9 тис. га (71,4%), державна власність – 11 767,8 тис. га (28,2%), 

спільна власність юридичних осіб – 172,7 тис. га (0,4%). При чому 

найпоширенішим видом трансакцій, що відбуваються з земельними 

ділянками сільськогосподарського призначення, є їх оренда.  

5. До основних проблем розвитку сучасної системи державного 

земельного кадастру в України, яка виконує функцію фіксації економічного 

потенціалу земельних активів, необхідно віднести процес запису інформації 

про земельні та інші природні ресурси і права власності на них, використання 

та оцінку земельних ділянок, зокрема сільськогосподарського призначення, у 

складі державного земельного кадастру. Вирішення окреслених проблем 

можливо досягти внаслідок створення одного джерела і єдиних правил 

інформаційної обробки відомостей про об’єкти кадастру; оптимізації 

земельного обліку в економічному просторі в цілому; системи формування 

об’єктів землеустрою по відкритому формату їх опису.  

6. Одним з найважливіших питань економічного обігу земельних 

ділянок сільськогосподарського призначення є методико-теоретичне 

узагальнення його моделі, принципів її побудови, цілей та показників. 

Модель обігу земельних ділянок сільськогосподарського призначення 

включає ринкові операції (діючі та ті, що розробляються) та цивільно-правові 

операції, що відбуваються з земельними ділянками сільськогосподарського 

призначення державної, комунальної, приватної форми власності. До 

ринкових операцій відносяться наступні трансакції: купівля-продаж, міна, 



оренда, іпотека (застава). Діючими цивільно-правовими операціями є: 

дарування, спадкування землі, відведення, довічне користування, розподіл 

землі між сімейним подружжям. Визначено суб’єктів економічного обігу 

земельних ділянок сільськогосподарського призначення, основними з яких є 

держава; органи місцевого самоврядування; юридичні особи, релігійні, 

громадські організації; фізичні особи; іноземні юридичні особи, міжнародні 

об’єднання та організації; іноземні фізичні особи без громадянства.  

7. Негативні результати державної політики ринкової трансформації 

земельних відносин в аграрній сфері призвели до загострення соціально-

економічних проблем суспільного розвитку країни щодо продовольчої 

безпеки, справедливої приватизації земель, зростання ефективності 

землекористування. Для подолання зазначених деструктивних процесів 

необхідно розробити та прийняти низку законів, які будуть реально 

працювати для подолання економічної та політичної нерівності, різкого 

падіння виробництва продуктів харчування, соціального розвалу на селі, 

масового безробіття, руйнівних процесів сільських територій. Серед таких 

вкрай важливих законодавчих актів є: Закон України «Про обіг земельних 

ділянок сільськогосподарського призначення», Закон України «Про 

державний земельний кадастр», Екологічний кодекс України, Закон України 

«Про охорону ґрунтів», Закон України «Про охорону навколишнього 

природного середовища» та інші. 

8. Ефективно діюча система іпотечного кредитування під заставу 

земельних ділянок сільськогосподарського призначення передбачає розвиток 

різних форм господарювання на землі, збільшення масштабів інвестицій в 

країну, зростання зайнятості населення, ефективний обіг земельних ділянок 

сільськогосподарського призначення. Доведено, що використання земельних 

ділянок сільськогосподарського призначення як кредитне забезпечення або 

як заставу для отримання кредиту дозволить розширити кредитні вкладення в 

сільськогосподарське виробництво шляхом залучення нової 

сільськогосподарської техніки, внесення добрив, оновлення основних фондів, 



впровадження ресурсозберегающих технологій; підвищити питому вагу у 

складі державного і регіонального бюджетів впровадження цільових 

програм;  розвинути інфраструктуру земельного ринку з метою 

довгострокового кредитування виробників сільськогосподарської продукції 

під заставу земельних ділянок сільськогосподарського призначення. 
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В роботі досліджено теоретичні засади обігу земельних ділянок 



сільськогосподарського призначення, проаналізовано законодавче 

забезпечення обігу земельних ділянок, вивчено світовий досвід обігу 

земельних ділянок сільськогосподарського призначення.  

Висвітлено сучасний стан обігу земельних ділянок 

сільськогосподарського призначення, висвітленні проблемні положення 

сучасного землеустрою в Україні, здійснено оцінку інституціоналізації прав 

на земельні ділянки сільськогосподарського призначення. 

Обґрунтовано модель обігу земельних ділянок сільськогосподарського 

призначення, удосконалено підходи до державного регулювання обігу 

земельних ділянок сільськогосподарського призначення, проаналізовано 

систему іпотечного кредитування під заставу земельних ділянок 

сільськогосподарського призначення. 
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ANNOTATION 

Mikhailovskaya AM Circulation of agricultural land. - Manuscript.  

Thesis for the qualification level Master's degree in specialty 193 - 

Surveying and Land Management. - Petro Mohyla Black Sea National University ,  

Mykolaiv, 2020. 

The paper investigates the theoretical principles of agricultural land 

turnover, analyzes the legislative support for land use, examines the world 

experience of agricultural land use. 

The current state of circulation of agricultural land plots is highlighted, the 

problematic provisions of modern land management in Ukraine are highlighted, the 

institutionalization of the rights to agricultural land plots is evaluated. 

The model of agricultural land circulation is substantiated, the approaches to 

state regulation of agricultural land circulation are improved, the mortgage lending 

system for agricultural land pledges is analyzed. 



Key words: land turnover, land management, institutionalization of land 
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